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  1درسنامه 

 : باشد خواهیم داشت( n ≥ 2) 2یک عدد طبیعی بزرگتر یا مساوی  nفرض کنیم 

  که آن را به صورت    =  aنامیم در صورتی که  می aام عدد حقیقی nی  را یک ریشه bعدد حقیقی 
   =b 

    =  a                                                                                                  : دهیم نشان می
         
       

   =b    

4=  44                                                    :  است زیرا 44ی سوم  یک ریشه 4: 1مثال 
3

  
         
    4  = 44

3
  

-125 =  -5                         : است زیرا( -125)ی سوم  ریشه( -5: )2مثال 
3

  
         
     125-  =(5-)

3
   

 

 : یادآوری

      – bو  b. ی دوم است  دارای دو ریشه aعدد مثبت  -1

  a  = 2           ,a  =    2  

 . ی دوم ندارد ریشه aعدد منفی  -2

 . باشد هم علامت می aی سوم است که با خود  دارای یک ریشه a  هر عدد صحیح -3

 

  یا     ی دوم یا سوم دقیق نباشد آن را به صورت  هرگاه عددی دارای ریشه
3

 . دهیم نشان می 

 . را به دست آورید  11  مقدار تقریبی : 3مثال 

14 قرار دارد، پس   25و  14بین دو مجذور کامل  11عدد    11 11   5یعنی  25   و  4  

(1/4)=  11/14                                        : نزدیکتر است 4به   11  نزدیکتر است پس  14به  11چون 
2
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    41/11  =(3/4)
2

   

34/11  =(4/4)
2

  

  . قرار دارد 4/4و  3/4بین  1/0با تقریب کمتر از   11  پس مقدار 

  4/4     11    3/4  

ولی باید در نظر داشت که هر چقدر . تر است هرچه این تقریب را بیشتر کنیم عدد به دست آمده دقیق

 . آید هم که تعداد اعشار بیشتری در نظر بگیریم، عدد دقیقی به دست نمی

  عددی فرد باشد  nاگر : 1نکته 
باشد خواهیم  می aعدد ام nتوان    شود و چون  همواره تعریف می  

 : داشت

  a  =   
    

  زوج باشد  nاما اگر 
 : منفی نباشد و در این صورت خواهیم داشت aشود که  در صورتی تعریف می  

         =   
  

                                                                                                                            :2نکته 
 

 
 

 ( =   
 )  

    نامنفی باشند، آن گاه   bو  aعددی زوج باشد و  nاگر : 3نکته 
    =  

  a 

 .( تساوی همواره برقرار است nدر صورت فرد بودن )

 . حاصل عبارت را به دست آورید: 4مثال 

40                      .( شود ها استفاده می از این قانون برای ساده کردن رادیکال)
3

  = 2
3
  5

3

  =  5 
3

 2 

 3                                     . را ساده کنید ت مقابلعبار: 5مثال 
5

 2  = 2
5
   3

5

  = 32   3
5

  = 14
5
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                                                                                    : پس به طور کلی

   
 

  فرد            
          

     
 

   زوج          
   =    

   

  دو عدد طبیعی و  nو  mاگر : 4نکته 
                             گاه تعریف شده باشد، آن  

     =   
    

 

 . حاصل هر عبارت را به دست آورید: 4مثال 

  10 
15

 =   10
53

 4                                              ب) 
12

 =    4 
43

 الف ) 

                                                        : باشد، داریم N   kعددی نامنفی و  aاگر : 7نکته 
    =   

   

 

 . حاصل عبارات را به دست آورید: 7مثال 

 25  =5
2

  = 5
14

  = 5
24

 ×  5
44

  = 25
4

  × 5
3

 الف ) 

 4  +17   1 
4

 ×    - 3   1  2
4

 =  4  +17   1 
4

  × - 3    1 
3

 ب ) 

1  = 211- 211
4

  = 4  +17   1 
4

  × 4 - 17   1 
4

  =  4  +17   1  
4

  ×  1  +1   
17

4 -   1  

4

 = 

 : ولی. شود بیشتر شود، حاصل کوچکتر می aگاه هر چه توان  آن a < 0 > 1دانیم اگر  می: 1نکته 

 .گیری هر چه فرجه بیشتر شود عدد حاصل بزرگتر است در ریشه                            
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:                             1مثال 
 25/0
3

     

42/0
      <     

 25/0
     

5/0
                            

 125/0
5

       

4/0
    <     

 125/0
3

       

5/0
       

      :                               باشد < a 1اگر   :1نکته 
  a > 

       :                     باشد a < 0 > 1اگر               
   a <  

 1   =  2:                                                                                                            1مثال 
3

 1           1  =a   

71/0  =  5/0
3

 5/0           5/0  =a  

 

                            فرد باشد  nو  mو    -a < 1 > 0اگر : 10نکته 
  

                                                             n > m                     
 

     
    

 

-2/0 :                          10مثال 
5

    >   2/0-
3

                       

 
 
 

 
  2/0-

3
  51/0-
     

 2/0-
5

  72/0-

             2/0-  =a 

 . شود در اعداد منفی بین صفر و یک هر چه فرجه بزرگتر شود، حاصل عدد کوچکتر می

 

. شود باشد، هر چه فرجه بیشتر شود عدد حاصل بزرگتر می > a -1اگر : 11نکته 
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-3  :                                 11مثال    
             
    

 
  
 

  
  3-

3
 44/1-

 3-
5

 24/1-

 3-
7

 14/1-

    
          
             

3
       

5
      

7
 

                                                                                               :12نکته    
 

     
 

     
  

         
 

     
 

     
  

 

 : رادیکال مرکب 

ی این  برای محاسبه. نامیم را رادیکال مرکب می        یا         هایی به شکل کلی  رادیکال

 . کنیم های زیر استفاده می ها از فرمول رادیکال

 1 c >  ,b -  2  = 2        :          
   

 2 
  + 

   

 2 
  =        (1    

  1 c <  ,b -  2  = 2         :        
   

 2 
 -   

   

 2 
  =         (2  

7+  4 مقدار : 12مثال   . را محاسبه کنید  3  

 . را به دست آوریم 2 را به زیر رادیکال ببریم، سپس  4ابتدا باید 

    +7   41   =  +7  4
2
 3  = 4  +7   3    

1  =c          1  =41 – 41  =41 - 7
2

  =b -  2  = 2    
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  3   +2  = 
1 - 7 

 2 
  + 

1  +7 
 2 

  =   +7   41   

 های گویا  توان: 2درسنامه 

دهد، در شهری مانند  رخ می( گرد و خاک)ها  ی ریزآلاینده فرض کنید در یک روز تابستان خوزستان که پدیده

در این صورت اگر میزان ریزگردها یک واحد حجم . برابر شود 3ها در هر ساعت  دزفول میزان ریزآلاینده

 : کند ی زیر پیروی می ام میزان ریزگردها از دنبالهnو ... باشد در پایان ساعت اول و دوم و 

 ..., 3
 

  , ...,3
3

  ,3
2

 ,3
1

  

3    .......      خواهیم بدانیم پس از گذشت نیم ساعت حجم ریزگردها چه مقدار خواهد شد؟ می
1
2 

خواهد  b × b = 2 اعت حجم ریزگردها برابر شود، پس بعد از یک س bاگر در نیم ساعت حجم ریزگردها 

 . شد

( زیرا  مثبت است) b=   3   یعنی 2 =  3شود، پس  برابر می 3رفی پس از یک ساعت حجم ریزگردها طاز 

3=   3             پس
1
2  

 : چند نکته

                                           :یک عدد طبیعی باشد خواهیم داشت nعددی مثبت و  aاگر  -1
   = 

1
     

                  :یک عدد صحیح باشد pیک عدد طبیعی و  nعددی مثبت و  aاگر  -2
 

 
 

  =   
   = 

   

    

 : دار را به رادیکال تبدیل کرده و در صورت امکان ساده کنید اعداد توان: 1مثال 

 
 1 

  4 
  =   4 

2
 

1-
  =4

 
 1 
 الف )  2 
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 1  =2
3

  =   4  

3
  = 4

3
  =4

 3 
 ب )  2 

    1 
10

  = 2
310

  =    2 
5

 

3

  =  2 
 3 
 5 

 پ ) 

های طبیعی اعداد، در گذشته فراگرفتیم،  هایی که برای توان گیری و خاصیت تمام قوانین ریشه: 3نکته 

 . های گویا نیز درست است ی توان درباره

 

 اگر : 2مثال 
   

 و     
   

                                               : قابل تعریف باشند، نشان دهید    
   

   
 
   

     = 
   

     × 
   

    

  : حل
 

 
 
 

   = 
  

  
 
  

    = 
     

    =       
  

  =    
  

  ×      
  =   

 
  ×   

   = 
   

     × 
   

      

 . های زیر را به دست آورید حاصل عبارت: 3مثال 

 32  =2
5

  = 2
204

  = 14
54

  =14
 5 
 الف )  4 

 1 
25

  = 
 3 
 5 
 

2
  = 

 5 
 3 
 

2-
  =  

 5 
 3 
 

3
 

 
 2 
 3 

 =  
125
27
 

 
 2 
 3 

 ب ) 

  10
7

  = 10
42

  = 100
72

  =100
 7 
 2  =  01/0  

 
 7 
 پ )  2 

   25  =5
2

  =5
 4 
 2   =5

 1 
 2 
 

 3 
 2   =5

 3 
 2   ×5

 1 
 ت )  2 

   1 
3

  =1
 1 
 3   =1

 5 
 3 
–

 4 
 3   =1

 4 
 3   ÷1

 5 
 ث )  3 
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 2  =  4 
2

  =4
 1 
 2   = 

100
25  

 1 
 2 

  = 
25

100 
 

 1 
 2 

  = 25/0  
 

 1 
 ج )  2 

 

 : گیری تمرینات درس ریشه

 .  ها را مشخص کنید درستی یا نادرستی عبارت -1

 
 1 

34
 -  =34

 
 1 
3=  11                                ب     )  2 

4
  

         
    3  = 11

4
 الف ) 

 4  =1
 2 
 3                                                 ت )  3 

25

  =   3  

 2 
 5 

 پ ) 

 2  = 44
4

   
         
    2

4
                                                            ج) 44=  

 1 
4

  =34
 

 1 
 ث )  2 

    
 1 
 2  

 3 
 2 
 3

 
 3 
 2                                                    ح)  2 

20
  =    1 

453

 چ ) 

 (r   Q      )
 1 

   
5                                                          د )    =  

2/0
  =  5 

4
 خ  ) 

 . کامل کنید -2

3  = 3
55

  =  243 
5

  ........... = ×  27 
5

-32 ............. =                                  ب ) 
5

 الف ) 

1/0-  =   
3

10                                    ت  ) 
15

  =  10  
3

 پ ) 

           ........... = ×    
 2  3  ........... =                                  ج )  

5

 ث ) 
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4

 -  =  2 
4

4 =      14                                             ح  ) -2
3

 چ ) 

 کدام مورد زیر تعریف نشده است؟  -3

-27 ( ب                        2     ( الف
3

14  (پ                        
4

 -25 ( ت                       - 

 ( < a 1)کدام مورد نادرست است؟  -4

         ( الف
3

    ( ب               
3

     
4

     1( پ            
 

 1      ( ت                   

 کدام گزینه درست است؟  -5

 14  ( الف
3

  =  2 
3

 32  ( ب                                        -2
4

 -  =  2 
4

2-     

 -2  ( پ
5

 -  =  2-  
315

 125    (ت                                    
10

  =  5-  
410

  

، kی سوم عدد  اگر ریشه -4
 2 
 3 

 کدام است؟  kی دوم عدد  باشد، ریشه 

( الف
2  4 

 3 
( ب                            

  4 

 3 
( پ                           

2  4 

 1 
( ت                         

  4 

 1 
 

 های زیر نادرست است؟  چند تا از تساوی -7

       5-  =  5-  
2

           5  = 3
2
 2

2
                 3 

4
  =  3 

3
  ×  3             3  +5   =  3   +  5   

  4( ت                                 3( پ                                 2( ب                                   1( الف

 11  حاصل  -1
3

  ×  3- 
3

 : برابر است با 
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 1  ( ب                                 -3( الف
3

 3  ( پ                      -3
3

 3  ( ت                      -3
3

3  

-7  حاصل عبارت  -1  
2

 : برابر است با 

 جذرگیری ممکن نیست ( ت                     7( پ                               -7( ب                          7( الف

و  a=  2 3  که  به فرض آن -10
  50 

 2 
  =b  2/12 و  =c کدام نابرابری برقرار است؟ ، 

 a < c < b( ت                  b < c < a( پ                   b < a < c( ب                 a < b< c( الف

-4  ×   2  حاصل  -11
3

 کدام است؟  

 2  ( الف
4

 2  ( ب               -4
4

 2  ( پ                   -2
4

 2  ( ت                         2
4

4  

  2    3   حاصل عبارت  -12

10
   3 –  2  

1
 کدام است؟  

  2 3  +  3 2  ( ت                 2 3   - 3 2  ( پ               5  - 2 4  ( ب               5+  2 4  ( الف

 . ی عبارت زیر رادیکال، عبارت را ساده کنید به کمک تجزیه -13

     = 250-
3

243  =                                                   ب ) 
4

 الف ) 

125 =                                                                  . حاصل عبارت را به دست آورید -14
3

2  +  32-  
35

  

 . عبارات مقابل را ساده کنید -15

=    4    5  

 1 

  3    2   ×   4 –  5  

   3 –  2  

 الف ) 
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 = 2  2    7  

  2 3  +
  × 2  2 –  7  

  2 1  +
 ب ) 

 . مقایسه کنید -14

 2
   2 

            2  

2-
                        ب  ) 

 1 

 2   2 
3

          
 1 

  2   2 
 الف ) 3

  1  =                                                                                      . حاصل عبارت را به دست آورید -17
 1 
 3 

115

  

 . معادلات را حل کنید < x 0و  < a 0اگر  -11

 2 
 75

  = 
 3  2

 =  2                                                  ب  ) 
 2

 الف ) 

 1  ( الف -11
4

 . ی دوم بنویسید را به صورت ریشه 

 . بنویسید 4ی  و با فرجه 4ی  را با فرجه  3  ( ب

 2  ( الف -20
3

 -2  و  
3

 . بنویسید 1ی  را با فرجه 

 4  ( ب
3

 -4  و  
3

 . بنویسید 4ی  را با فرجه 

 44  عدد  -21
12

 . بنویسید 3ی  را به صورت یک عدد رادیکالی با فرجه 

های گویا بنویسید و پس از ساده کردن مجدداً برحسب  های زیر را بر حسب توان گیری ریشه -22

 . گیری بنویسید ریشه
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    =  1 
1

  ÷  4 
5

 7    =                          پ  ) 
3

  14
34

5  =                       ب   )     5 
34

 الف ) 

 . حاصل عبارت های زیر را به دست آورید -23

   = 4  +11  الف )  2  

 =    +13  ب )  41  

  =  - 2    +2   3    ×   +2    +2   3   ×    +2  پ )  3  

 

 های جبری  عبارت: 3درسنامه 

 . در سال گذشته با مفهوم اتحاد آشنا شدید

در دو طرف تساوی  bو  aهر عدد حقیقی که به جای  ab2  + 2  =     2+  2 در اتحاد مربع مجموع 

 . ها با هم برابر خواهد شد گذاری کنید، حاصل جای

 

 
 
 

 
      2   3  +2  

2
                                                         25

    

 2 2     2  2
2
 2  2  3  3

2
 1  +12+4   25

             3  =b  ,2  =a  

 : اید ضمناً سال گذشته با اتحادهای زیر آشنا شده

      2   2  ای  مربع دوجمله:  2    2 

 a.b  +x(b  +a + ) 2 ( =b  +x()a  +x)  : جمله مشترک 
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 2 -  2 ( =b - a() b +a)  : مزدوج 

 ac2  +bc2  +ab2 + 2  + 2  + 2  =       2  :ای مربع سه جمله 

 :آید نام دارد که به کمک اتحاد مربع مجموع به دست می« مکعب مجموع»اتحاد بعدی که خواهیم آموخت 

  3 + 2 a3  + 2
b3  + 3  =     3 

 : شود به صورت اتحاد مکعب تفاضل نوشته می( -b)به  bکه با تبدیل 

 3 - 2 a3  + 2
b3 -  3  =     3 

چاق و »است که به اتحاد « مجموع یا تفاضل مکعبات دوجمله»گیریم به نام  آخرین اتحادی که امسال فرامی

 : نیز معروف است« لاغر

  3  + 3 ( = 2  +ab -  2()b  +a ) 

   3 -  3 ( = 2  +ab  + 2()b - a) 

سمت )ضرب چند پرانتز است و سمت دیگر ( سمت چپ)بینیم که یک سمت آن  با دقت به اتحادها می

. گوییم ای می هر یک از پرانتزهای ضرب شده را یک عامل یا فاکتو رچندجمله. ای یک عبارت چندجمله( راست

 . گوییم 2  - 2  عامل را یک (b  +a)یا  (b - a)برای مثال در اتحاد مزدوج هر یک از 

های آن  ای را به صورت ضرب چند پرانتز بنویسیم، گوییم عبارت را به عامل اگر بتوانیم یک چندجمله

 . ایم کرده« تجزیه»

 . حاصل را به کمک اتحادها به دست آورید: 1مثال 

1  +x12  +  24  + 3 ( =2
3

( + )2
2

()x)3 ( +2()  2)3  + 3  =   2 +  
3

 الف ) 

  27-  3 ( =1  +x3  +  2) (3 - x) ( ب 
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 . های آن تجزیه کنید های زیر را به حاصل ضرب عامل عبارت: 2مثال 

(1 +  a -  2()1  +a = )1  + 3 ( الف 

(1  +b4  + 24()3 - b2 = )27-  31 ( ب 

  2 1-  
3

  =1- x4  +  212-  31 ( پ 

ای بنویسیم، یک عبارت  هر عبارت جبری را که پس از ساده کردن بتوانیم به صورت تقسیم دو چند جمله

 . نامیم می« گویا»

 . در واقع باید دقت کنیم که متغیر در زیر رادیکال نباشد

 ؟ ها گویا هستند کدام عبارت: 3مثال 

( الف
 1 +

     1 +
( ب                     

   

  5 
( پ                       

 1 
   2  +  

    ( ت                         

 5 
  

و ( ب)های  یعنی گزینه. زیر رادیکال است، پس گویا نیستند xچون متغیر ( ت)و ( الف)های  گزینه: پاسخ

 . گویا هستند( پ)

گوییم  در این حالات می. ، مخرج صفر شودمتغیردر عبارت های گویا ممکن است به ازای برخی مقادیر : نکته

 . «عبارت گویا تعریف نشده است»

عبارت : 4مثال 
3 1  +
 2  +

 . تعریف نشده است x=  -2به ازای  

 
5-
 0 

  =
1 ( +2-)3

2  +2-
  

های مخرج را به  کنند، بیابیم کافی است ریشه مقادیری را که عبارت گویا را تعریف نشده میکه  برای این

 . دست آوریم
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عبارت : 5مثال 
3 2

2 5- 
 به ازای چه مقادیری تعریف نشده است؟  

                 :                                                                                    پاسخ 
 5 
 2 

  =x                     0  =5 - x2   

 . آوریم ی توابع کسری را به همین روش به دست می در فصل توابع، دامنه: تذکر مهم 

 دامنه=  R -{ های مخرج  ریشه}

 عبارت: 4مثال 
3 2  +

 
2 1  +

 تعریف نشده است؟  xبه ازای چه مقادیری از  

   2 +  1=  0            2 =  -1جواب ندارد            :                                                                       پاسخ

 . شده استنتعریف  xپس عبارت به ازای تمام مقادیر 

 : های گویا جمع و تفریق عبارت 

ها را  اگر هم مخرج باشند، یکی از مخرج. ا استجمع و تفریق عبارت های گویا مانند جمع و تفریق کسره

 . کنیم ها را با هم جمع یا تفریق می نوشته و صورت

ها را به عنوان مخرج مشترک در نظر  مخرج( م م ک)ها را تجزیه کرده، سپس  ج اگر هم مخرج نباشند، ابتدا مخر

 : گیریم می

 (م م ک= های مشترک با بیشترین توان  عامل× های غیرمشترک  عامل)

 . حاصل عبارت را به دست آورید: 7مثال 

 
2 

  4-    2-  
  =

3 - 4-  4  +
  4-    2-  

  =
3  2-  1-   4-  

  4-    2-  
  =

 1 
 2- 

 - 
 3 

 4- 
 الف )  
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ها را در هم ضرب  شود، پس برای مخرج مشترک آن بینید مخرج هر دو کسر تجزیه نمی طور که می همان)

 .( کنیم می

 3 
 2 

  =
3  1-  

2  1-  
  =

3 3- 
2  1-  

  =
2   +4  +  7- 

2  1-  
  =

2  2  +    +   7-  

2  1-  
  =

 7- 
2 2- 

  +
 2  +
 1- 

 ب ) 

  2(x -1: )کنیم ابتدا مخرج کسر دوم را تجزیه می

 ( x -1= )عامل مشترک دو مخرج 

      2= عامل غیرمشترک 

 م م ک=  2(x -1)پس 

اگر بخواهیم بدانیم دو عبارت جبری به ازای چه مقادیری باهم برابرند، باید دو کسر را با هم : توجه

( متغیر) xبرابر قرار داده، طرفین وسطین کنیم، سپس معادله به دست آمده را حل کرده تا مقدار 

 . به دست آید

 . ها را صفر نکنند جواب به دست آمده را باید در عبارت گویا امتحان کنیم تا مخرج آن

دو عبارت گویای : 1مثال 
3

 2  +
و  

4
 1- 

 برابرند؟  x به ازای چه مقدار 

               x3  =1  +x4                (1- x )3 ( =2  +x )4 - 3                              :     پاسخ
3

 2  +
  =

4
 1- 

  

11-  =x           3- 1-  =x3- x4 

 . برابرند x=  -11کند، این دو عبارت به ازای  ها را صفر نمی هیچکدام از مخرج x=  -11چون 
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 : گویا کردن مخرج کسر 

 . اید در سال گذشته با گویا کردن مخرج کسر آشنا شده

دو  کار برای این. برای گویا کردن مخرج کسر کافی است صورت و مخرج کسر را در مزدوج مخرج ضرب کنیم

 : حالت وجود دارد

گویا کردن کسرهایی به صورت : حالت اول
 1 

     
  : 

 . کنیم ضرب می        صورت و مخرج را در مزدوج مخرج یعنی

                                                                     :  1مثال 
5   1  + 2  +  

 3- 
  =  

  1  + 2  +
  1  + 2  +

  ×  
 5 

  1  + 2 - 
  

گویا کردن مخرج کسرهایی به صورت : حالت دوم
1

    
3

     
3  : 

2  )صورت و مخرج را در 
3

  +   
3

 +  2
3

 . کنیم ضرب می( 

                                                                :  10مثال 
  

2
3

  +     
3

1  +
 1-  

  =
  2

3
  +     
3

1  +

  2   +
3

    
3

1  +

    ×
1

    
3

1 -  
   

 . کنیم استفاده می« چاق و لاغر»و « مزدوج»درواقع ما از دو اتحاد : تذکر
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 . مخرج کسرها را گویا کنید: 11مثال 

 
  2    5      2  

3
  =

  2    5      2  

2- 5
  =

  2    5      2  

   5     2     5      2  
  =

  2 

  5     2 
 الف ) 

  7   +3  =
2   +3   7  

 2 
  =

2   +3   7  

7 -  1
  =

2   +3   7  

  - 3   7     +3   7  

  =
 2 

 -  3   7 
 ب ) 

3     
3

 2   +     
3

4  +  

 1- 
  =

3    2 
3

 2   +     
3

4  +  

     
3

2-      2 
3

 2   +     
3

4  +  

  =
 3 

    
3

2- 
 پ ) 

 

 های جبری  سوالات درس عبارت

 . ها را مشخص کنید درستی یا نادرستی عبارت -24

- 3  2 وقتی ( الف  . است 11برابر با  2 و  yدهیم مجموع ضرایب  را بسط می 3 

 . است (4  2   - 4) برابر با 3  -1 2   عبارت ( ب

 . همواره برابر صفر است( a - x) (a + x) (ax -  2  + 2( )ax  + 2  + 2) حاصل عبارت( پ

 . پذیر است بخش x+  2بر  3 +  1عبارت ( ت

ی عبارت  دامنه( ث
 1  +

 
2 1  +

 . ی اعداد حقیقی است برابر با مجموعه 

   حاصل ( ج
 1 

   
 3  +   

 1 
   
برابر است با  3 

 4 

 
2  + 32   
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 . b  +a=  1گاه  آن ،b ≠ aو  b -  2  =a -  2اگر ( چ

 ( .3  - 1)برابر است با ( a  + 2()1 - a+  1)حاصل عبارت ( ح

حاصل ( خ 
3 2- 
 

  +
2 2  +

 
2
   

برابر است با  
 2 

 1  +
 

 . کامل کنید -25

( = ............ + ............4  +x4 -  21 + ......( )x3( ) الف 

 + ............ 327  + .......( =ab12-  + .......( ).........a3( ) ب 

 + .......... 3 ( = 24  .........( )........ + ......... +- a( ) پ 

مقدار کسر ( ت
3-

  2 –  5 
 .................. . برابر است با  

 ................ . برابر است با    2   - 1معکوس ( ث

-3 به ازای ( x4 -  24()3  +x2+  1)حاصل عبارت ( ج
3

  =x  است.............. برابر با . 

=  2اگر ( چ
 1 

   
  +x  باشد حاصل

 1 

 . است............ برابر  2 +  2  

 . خواهد شد............ برابر با  3 +  3 باشد، حاصل  xy=  5و  y  +x=  7اگر ( ح

عبارت ( خ
 7 

 3 2 +    1-  
 . تعریف نشده است............... و ............ به ازای  
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ی عبارت  گویا شده( د
  +2   2 

  2 1- 
 ............. . برابر است با  

 . وصل کنید 2را به عبارت مساوی آن در جدول  1هر عبارت از جدول  -24

  1جدول  2جدول 

 3  +3  + 23  +1   2-   
3

 الف 

 3

 1 
–

 3 
 4 
 2  

 3 
 2 
  2   3    +1   

3
 ب 

( 2  +a  +1( )a - 1) (4  +x2-  2( )2  +x) پ 

 ت 1  - 3  3  -4 2 + 212   -1 3 

1  + 3  
   

 2 
   

3

 ث 

 

 کدام است؟ ( 4  -1()4 +  1()1 +  1)عبارت  -27

  12  -1( ت                      32  -1( پ                      14  -1( ب                    44  -1( الف

 کدام است؟  x=   2  به ازای  A( =      -x()1+  1()    +  1)حاصل  -21

  1( ت                                -1( پ                     2   - 1( ب                   2  +  1( الف

 کدام است؟ ( x  + 2()1- x+  1)حاصل  -21

  x  + 3+  1 (ت                              3 ( پ                       3 +  1( ب                      3  -1( الف
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 کدام است؟ ( xy2 -  24()y  +x2+  2 )حاصل  -30

 31  - 3 ( ت                 31 +  3 ( پ                 32  - 3   (ب                 32 +  3 ( الف

 کدام است؟  x2  + 25  + 32های  یکی از عامل -31

   x2 -1( ت                        x+  1( پ                       x2+  1( ب                          x -1( الف

 کدام است؟  x4  + 2+  4 - 2 ی عبارت  تجزیه شده -32

 (x() y +x+  2)( ب                           (y - 4  +x() y  +4  +x)( الف

 (y()2  +x+  2)( ت                              (y - x()2  +y  +x+  2)( پ

 پذیر است؟  بر کدام عبارت بخش 3 +  1عبارت  -33

 2 +  2( ت             x2  + 2+  4( پ                           x -2( ب            x2-  2+  4 (الف

 پذیر است؟  بر کدام عبارت بخش 3  -1 3 عبارت  -34

 x -2( ت                         y + x( پ                          y - x( ب                      y2- x( الف

 ؟ نداردکدام عامل وجود   x -  32 + 4 - 2ی عبارت  در تجزیه -35

  x -  2+  1( ت               x  + 2+  1( پ                          x+  2( ب                        x -1( الف

 پذیر است؟  بر کدام عبارت بخش x 4 -  4 -  5+  4عبارت  -34

  x -1( ت                       2 +  2( پ                         x+  1( ب                      2  -2( الف

 پذیر است؟  برکدام عبارت بخش 4  -23  -4عبارت   -37
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   x+  2( ت                         x -1( پ                           x+  1( ب                    2 +  2( الف

 . به دست آورید« مجموع و تفاضل مکعب دوجمله»های زیر را به کمک اتحاد  حاصل عبارت -31

 ( = 2  +ab2- 24()b  +a2( ) الف 

 ب ( )2  -1()4 +  2 +  1= )

( =4  +a4  + 21()2- a3( )پ 

( = 24  +ab10  + 225()b2- a5( ) ت 

[ =1  +(y  +x2)3  + 2    
2

[ ]3- (y  +x2)] ( ث 

 . های زیر را تجزیه کنید عبارت -31

+  3 =                                            ب     ) 3  -1=   
27

 1 
 الف ) 

  = 3 –   1  +  
3

 پ ) 4  - 4 =                                                 ت  ) 

 ث ) x27 - 3  =                                             ج ) 327 +  344 =  

 . ای به دست آورید حاصل را به کمک اتحاد مکعب دوجمله -40

=  3 2  +  
3

 الف ) 3       =                                          ب  ) 

  = 
4 

 3 
 

3 
 2 
 

3
    3 =                                             ت  ) 

3
 پ ) 

  =  2 1-  
3

 ث ) 
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 . تجزیه کنید -41

  =1- x4  + 212-  31 ( الف 

 =
 

3

27
 -   2  

 1 
 4 

 +  2  
 1 
 4 

 -  3 
 1 
 1 

 ب ) 

 های زیر در چه نقاطی تعریف نشده است؟  تعیین کنید عبارت -42

  
3 

 
2
   

                                 پ    ) 2
 

2 1  +
    

                                ب  ) 
2 -  1  

 
 الف ) 2

اگر  -43
3 1  +

 
2 1- 

  =A  و
2- 

  1-  
  =B  ،دو عبارت گویا باشندB  +A ت آورده و ساده کنیدرا به دس .

 ( هماهنگ کشوری)

عبارت گویای  -44
2

 
2 1 -

  =A اگر . شده است  داده
 7  +

2 2 11 - 
  =B  +A  ،باشدB  را به دست آورده و

 ( هماهنگ کشوری. )ساده کنید

برابر  y  +xبه  y - x2اگر نسبت  -45
 2 
 3 

 چقدر خواهد بود؟  yبه  x تباشد، نسب 

 . ترین صورت بنویسید مخرج هر کسر را گویا کرده و حاصل را به ساده -44

  
 - 1  

2

- 1  - 1  
2

                                         ب  ) 
 2- 

   2 2 -      
 الف ) 

 . حاصل عبارت زیر را به دست آورده و کسر را ساده کنید -47

   =
-  1     

    
  +    

  +1     
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}  ی در مجموعه -41
 
-3 4-  

 
2
    

  ,
    1  +

 
2 1  +

  ,
 1 -  

2 4 -  
 کدام عبارت گویا نیست؟  { 

 . را حساب کنید 3 +  3 مقدار  xy=  7و  y  +x=  10اگر  -41

+  2 -  1(x+  1+ ) 1 اگر  -50  
2

  =A  1و ( +4  +y2  + 2( )2 - y)  =B باشد، حاصل 

 ( 2  +AB -  2() B +A )را به دست آورید . 

=  3اگر  -51
 1 

   
  +a باشد، مطلوبست : 

  
 1 

  
3
 

                                                ب  ) 3 +  
 1 

  
2
 

 الف ) 2 +  

=  4اگر  -52
 1 

   
 - x  باشد، حاصل  

 1 

  
2
 

 . به دست آورید < x 0ط را با شر 2  - 



 

 

 

 

 مپایه ده                                                           تاب کار طراحان ک

26 

فصل 
 سوم

ه توان
ای 

گویا و 
 عبارت
های 
 جبری

 

 

  3پاسخنامه فصل 

 درست      ( ث           درست   ( ت        نادرست    ( پ       نادرست    ( ب       درست     ( الف -1

 درست ( د         نادرست    ( خ         نادرست    ( ح            درست  ( چ             درست   ( ج      

 1                     پ ) 5               ت     ) -001/0                       -2
5

-2 =  -2                      ب  ) 
55

 الف )  

  32
4

 -  = 2
4
 2

4

                       چ ) 4                    ح )  -
 11            ج  )  

10
   =  2 × 1 

5

 ث ) 

 ت  -7                              پ -4                             ب -5                        الف -4                         ت -3

 الف  -12                          ب  -11                            ت  -10                    الف  -1                          ب -1

13-                                                                                         3 
4

3  = 3
4
 3

4

  = 3
54

  = 243
4

 الف ) 

 

     2 
3

 5-  = 2  5
33

 -  = 250-
3

 ب ) 

 : نویسیم را به صورت تجزیه شده می 125و  32ابتدا  -14

2  =10  +1-  =10  +2-
3

  =5  ×2  + 2-
155

  = 5
33

  ×2  +  2-
5
 

35

  = 125
3

 2  +  32-  3
5

  

=   2  – 3  دانیم  طور که می همان( الف -15
 1 

  3    2 
ها را ضرب  پایه. ها با هم برابرند پس توان 

 : دهند، پس ها اتحاد مزدوج تشکیل می پایه. نویسیم ها را می کرده و یکی از توان
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1  =1
   3 –  2  

  = 5 - 4  
   3 –  2  

  =   4    5  

 1 

  3    2   ×   4 –  5  

   3 –  2  

   

 = 2  2    7  

  2  3 
2  +1

  
  × 2  2 –  7  

  2 1  +
  ب ) 

  2  2 –  7  

2 
   = 2  2    7  

2 
 ×   2  2 –  7  

  2  1 
   2  2 –  7  

  2  1 
 

                             

 2  2  

2
    7  

2
 1=7- 1

   = 

14-    

 1 

  2   2 
3  

 1 

   1 
3  

 1 

  1 
4  

 1 

  2 

 1 

 2   2 
3

 
 1 

  14
3

 
 1 

 14
4  

 1 

  4 
3

 
  
 

  
 

  4 
3

   2 
       

 1 

  2 
 

 1 

  4 
3         

 1 

 2   2 
3

    <   
 1 

  2   2 
 الف) 3

 
   2  

2-
  

 1 

  2 
 

2

  
 1 
 2 

2
   2 

  
 1 
 2  
  2 

 
  
 

  
 

  2  1
     

0  
 1 
 2  1

 
 1 
 2  
  2 

 
 1 
 2               2

   2 
   <      2  

2-
 ب ) 

17-                              1  
 1 
 3 

115

   1
1
 

 1 
 3 

115

   3
14
 

 1 
 3 

115

   3
15115

   3
15151

   3 
1

 

 : رسانیم می  2  طرفین تساوی را به توان ( الف -11

  
 2

 2        
 2
 

 2

  2
 2
      2  2

 2 جذر             
       

  0
    2 

 2
 2

 2

 2  
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 : رسانیم می  3  طرفین را به توان ( ب

   
 3  12

 

 3

   2 
 75

 

 3

       
 1  34

 2
 225

        4  +3  2
15
       1  2

15
 

   2
15

1

  2
5

3

  32
3

 

11-                                                                                                                 1 
4

   2
3
 

4

 الف)  2   

   3
12

  3
34

  27
4

  ,                   3   3
24

   1 
4

 ب ) 

20-                                              2-  
3

    2 
3

    1 
1

                       2 
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